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Société C++ UML

Introduction

Un société est composée d'individus. Les individus sont des hommes ou des femmes. Les hommes et les femmes
peuvent donner naissance a d autres individus. Au départ, seuls Adam, un homme, et Eve, une femme, existent
dans la société. |1s donnent naissance a des individus qui eux mémes donnent naissance a d’ autres individus, etc.
Un individu possede donc un pére, une mere, des fils et des filles. Un individu peut malheureusement mourir.
Les hommes et |es femmes peuvent se marier ou se séparer.

Objectif et méthode
En annexe figure un programme C++ modélisant cette société. Le but de |’ examen est de comprendre ce que fait
ce programme, de corriger les erreurs qui y sont encore contenues et de |’ étendre.

Question 1
Dans un souci de présentation, le programme situé en annexe a été modifié par rapport au vrai programme, celui
qui a été écrit et compilé avec g++. Le vrai programme a été écrit de facon modulaire dans des fichiers d’ en-téte
.h et de définitions .cpp. Pour Individu, Homme, Femme,
a) donner lesfichiers.havec:

* les#include de .h non prédéfinis par le langage C ou C++,

* lesinstructions class Machin; ou Machin est une classe définie dans un autre .h du logiciel.
NB : on n’écrira pas les déclarations de classes figurant déja en annexe, ni les #ifndef #define #endif.

b) donner lesfichiers .cpp avec les #include de .h non prédéfinis par le langage C ou C++.
NB : on n’écrira pas |les définitions de fonctions membres.

Question 2
a) Dansle programme principal, les deux instructions suivantes :
Societe * s;
while (s->menu()!="Q);
sont-elles correctes ?
b) Si on avait mis:
Soci ete s;
while (s.nmenu() '="Q);
cela serait-il correct ?
¢) Enjava, s on avait mis:
Societe * s;
while (s->nenu()!'=Q);
cela serait-il correct ?
d) Enjava, si on avait mis:
Societe s;
while (s.menu()!="Q);
cela serait-il correct ?
Choisir une solution C++ correcte que I’ on suppose acquise pour la suite.

Question 3

a) Quand on le lance, le programme société actuel se plante lors de la construction de I'individu adam Préciser
le lieu exact du plantage et gjouter |es deux instructions nécessaires al’ endroit adéquat.

b) A nouveau le programme société se plante lors de la construction de I'individu eve. Préciser le lieu exact du
plantage et gjouter I instruction nécessaire al’ endroit adéquat.

Question 4

On suppose que I’ utilisateur tape A pour afficher tous les individus de la société. Donner la sortie du programme.
Que se passe-t-il ? Modifier le programme et donner la nouvelle sortie du programme.
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Question 5

a) Dessiner le diagramme de généralisation UML de ce programme.
b) Dessiner le diagramme classe-association du programme.

¢) Quelles sont les méthodes redéfinies ?

Question 6

a) Ce programme permet-il de créer plusieursindividus ?

b) Quelle est laméthode qui correspond a une interaction homme-machine ?

¢) Peut-on faire naitre des individus de parents non mariés ? de parents de méme sexe ? I'inceste est-il possible ?

d) dessiner un diagramme de séquence UML correspondant al’ interaction de I’ utilisateur avec ce programme en
supossant que adam et eve ont une fille Irbb, que Irbb et adam ont un fils bhc puis que I’ utilisateur quitte le
programme.

Question 7
On suppose que I’ utilisateur et le programme ont suivi le diagramme de séquence de la question précédente.
Dessiner le diagramme d'instances UML correspondant al’ état du programme juste avant que I’ utilisateur quitte
le programme.

Question 8
a) On suppose que I’ utilisateur et le programme sont encore dans |’ état du diagramme d’ instances de la question
précédente et que I’ utilisateur tape M puis Irbb pour que Irbb meurt, puis A pour afficher tous les individus de la
société. Donner la sortie du programme. Que se passe-t-il ?
b) Pour résoudre ce probléme, on déclare les méthodes suivantes :

voi d cet Enfant Est Mort (I ndi vi du *)

voi d mesEnfant sJeSui short (Liste *)
dans la classe | ndi vi du. Donner les définitions de ces deux méthodes. On pourra utiliser les appels aux
méthodespr emi er (), prochai n() etenl ever ((bj et *) delaclasselLi st e.
c) Ajouter les appels adéquats aux méthodes définies dans la méthode nort () afin de résoudre ce probléme.
Donner la nouvelle sortie du programme.

Question 9
a) On suppose a nouveau que I’ utilisateur et le programme sont dans I’ éat du diagramme d'instances de la
guestion 7 et que I’ utilisateur tape M pour que adam meurt, puis A pour afficher tous les individus de la société.
Donner la sortie du programme. Que se passe-t-il ?
Pour résoudre ce probléme, on déclare une méthode

voi d monConj oi nt JeSui sMort ()

danslaclasse | ndi vi du. Donner sadéfinition danslaclassel ndi vi du.

b) Faut-il laredéfinir dans les sous-classes Honme et Fenme ? S oui , donner ces redéfinitions.

c) Ajouter |’ appel adéquat a la méthode nonConj oi nt JeSui sMort () dans la méthode nort () afin de
résoudre le probléme.

Question 10

On souhaite donner la possibilité au logiciel de cloner un individu original en individus copies de cet original.

Pour cela, la spécification d’interface est |a suivante : on rgjoute une ligne C. Cl onage dansle menu. Si

I’ utilisateur tape C, le logiciel demande le nom de I'original a I’ utilisateur et crée un nouvel individu de méme

sexe gque I’ original. On suppose que le nom du clone est celui de I’ original suivi su suffixe Cl one (si on clone

adam ce clone aura pour nom adantl one). On décide donc de créer deux méthodes : cl onage() et

i mprimerOriginal Et Copi es(), et deux atributs: nmonOrigi nal de type Individu* et

mesCopi es detype Li ste* dans | ndi vi du.

a) écrire la méthode de classe cl onage() en utilisant le constructeur existant et sans utiliser de
constructeur par recopie.

b) écrirelamethode i npri mer Ori gi nal Et Copi es et modifier les méthodesi npri ner () et nenu()

¢) modifier le constructeur et le destructeur delaclasse | ndi vi du,

d) modifier la méhode nort() (pour cedda on  pourra  écrire  des  méthodes
nmonOri gi nal JeSui snort (I ndi vi du*) et nesCopi esJeSui sMort (Li ste*) surlemodéle de
laquestion 8).
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Annexe

int main() {
cout << "bonjour" << endl;
Societe * s;
Home * adam = new Honme("adani);
Feme * eve = new Feme("eve");
adam >maFeme = eve
eve- >nonHonme = adam
while (s->nenu()!'=Q);
cout << "au revoir" << endl

}

class Societe { public:
char menu();

b

char Societe::nmenu() {
cout << "Societe :"
cout << "\t N Nai ssance" << endl
cout << "\t M Mrt" << endl
cout << "\t G mariaG" << endl
cout << "\t S. Separation" << endl
Q
>

<< endl

cout << "\t A Affichage" << endl
Quitter" << endl
>r,

cout << "\t
char r; cin
switch(r) {
case ‘N : Individu::naissance(); break
case ‘M: Individu::nort(); break;

case ‘G : Individu::mriaGe(); break

case 'S : Individu::separation(); break
case ‘A : Individu::inprimerTout(); break
}

return r;

}
#define TAI LLE_NOM 32

class Individu : public Cbjet { public:
static Liste * meslnstances;
char noni TAI LLE_NOM ;
Home * nonPer e;
Fenme * maMer e;
Liste * nesFils;
Liste * nmesFilles;
I ndi vi du(char *);
virtual ~Individu();
voi d inprimer();
virtual void inprinmerNon();
virtual void inprimerConjoint();
voi d inprimerEnfants();
voi d i nprimerParents();
static void nai ssance();
static void nort();
static void mariage();
static void separation();
static void inprinerTout();
static Individu * getlnstance(char *);
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Li ste * I ndividu::neslnstances = NULL;

I ndi vi du: : I ndi vi du(char * n) {
strcpy(nom n);
monPere = NULL;
maMere = NULL;
mesFils = new Liste();
mesFilles = new Liste();
nmesl nst ances->aj out er (thi s);

}

I ndi vi du: : ~I ndi vidu() {
mesl nst ances- >enl ever (thi s);
del ete mesFill es;
del ete mesFils;

}

voi d I ndividu::inprimerNon() {
cout << "individu " << nom << endl;

}
void Individu::inmprimer() {
i mpri mer Non();
i mpri mer Conj oi nt ();
i mpri mer Parents();
i mpri nmer Enfants();
}

void Individu::inprinerConjoint() { ; }

void I ndividu::inprimerEnfants() {
cout << "nmes fils: " << endl
mesFi | s->i npri mer Non()
cout << "nmes filles: " << endl;
mesFil | es->i npri mer Nom() ;

}

void I ndividu::inprinmerParents() {

cout << "non pere: ";
nmonPer e- >i npri mer Nomn()

cout << "mm nere: ";
maMer e- >i npri mer Non() ;

}
voi d I ndividu::inprinmerTout()
{
int n=0;
Individu * i = (Individu*) neslnstances->premer();
if (i==NULL) return;
cout << "-------- " << endl << "INDIVIDU " << ++n << endl
i->nprimer(); cout << "-------- " << endl
for (;;) {
i = (Individu*) neslnstances->prochain();
if (i==NULL) return;
cout << "-------- " << endl << "INDIVIDU " << ++n << endl
i->inprimer(); cout << "-------- " << endl
}
}
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voi d | ndi vi du: : nai ssance()
{
char sh[ TAI LLE_NOM ;
cout << "nom pere ? ";

cin >> sh;

Home * h = Homme: :getlnstance(sh);

if ('h) {
cout << "pas d’' honme portant ce nom" << endl ;
return;

}
char sf[TAI LLE_NOM ;
cout << "nomnere ? ";

cin >> sf;

Ferme * f = Femme::getlnstance(sf);

if ('f) {
cout << "pas de femme portant ce nom" << endl;
return;

}

int sexe = random() % 2;
char s [ TAI LLE_NOM;
nonHasar d(s) ;

I ndi vidu * enfant;

swi tch(sexe) {

case O:
enfant = new Homme(s);
h- >mesFi | s->aj out er (enfant);
f->nmesFi |l s->aj outer(enfant);
br eak;

case 1:
enfant = new Femre(s);
h- >nmesFi | | es->aj out er (enfant);
f->nmesFill es->aj outer(enfant);
br eak;

}

enf ant - >nonPere = h;

enfant - >maMere = f;

enfant ->i npriner();

voi d I ndividu::nmort()

{
char s[TAILLE _NOM;

cout << "nom? ";

cin >> s;
Individu * i = getlnstance(s);
if (i) {
delete i;
cout << "individu nort." << endl;
}
el se cout << "pas d’'individu portant ce nom" << endl;

Bruno Bouzy 5/9



C++ UML Société Génie Logiciel

voi d I ndividu::mariage()

{

char sh[ TAI LLE_NOM ;
cout << "nom home ? ";

cin >> sh;

Home * h = Homme: :getlnstance(sh);

if ('h) {
cout << "pas d’ home portant ce nom" << endl;
return;

}
char sf[ TAI LLE_NOM ;
cout << "nomfeme ? ";

cin >> sf;

Ferme * f = Femme::getlnstance(sf);

if (!'f) {
cout << "pas de femme portant ce nom" << endl;
return,

}

h- >maFeme = f;
f ->nmonHomme = h;
cout << "homme et femme maries." << endl;

voi d I ndividu::separation()

{

char sh[ TAI LLE_NOM ;
cout << "nom home ? ";

cin >> sh;

Home * h = Homme: :getlnstance(sh);

if ('h) {
cout << "pas d’ home portant ce nom" << endl;
return;

}
char sf[ TAI LLE_NOM ;
cout << "nomfeme ? ";

cin >> sf;

Ferme * f = Femme::getlnstance(sf);

if (!'f) {
cout << "pas de femme portant ce nom" << endl;
return,

}

f->nonHomre = NULL;
h->maFemme = NULL;
cout << "home et femme separes.” << endl;

I ndi vidu * Individu::getlnstance(char * n)

{

}

Individu * i = (Individu*) neslnstances->premer();
if (i==NULL) return NULL;
if (strcnp(i->nom n)==0) return i;
for (;;) {
i = (Individu*) meslnstances->prochain();
if (i==NULL) return NULL;
if (strcnp(i->nom n)==0) return i;
}
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class Homme : public Individu {
publi c:

static Liste * neslnstances;
Femme * maFemme;

Home(char *);
~Homme() ;

voi d i npri mer Non();
voi d i npri mer Conj oi nt();
static Homme * getlnstance(char *);

b

Li ste * Homme:: nesl nstances = NULL;

Honmme: : Honme(char * n) : Individu(n) {
nmesl nst ances- >aj out er (t hi s);
maFemme = NULL;

}

Home: : ~Home() {
mesl nst ances- >enl ever (t hi s);

}

voi d Homme: :inprinmerNon() ({
cout << "honme " << nom << endl|

}

voi d Homme: :inprinerConjoint() {

cout << "non conjoint: ";

i f (maFenme) cout << maFeme->nom << endl

el se cout << "null" << endl

}

Home * Homme:: getlnstance(char * n) {

Home * i = (Homme*) neslnstances->premer();

i f (i==NULL) return NULL;

if (strcnmp(i->nom n)==0) return i

for (;;) {
i = (Homme*) neslnstances->prochain();
if (i==NULL) return NULL;
if (strcnp(i->nom n)==0) return i

}
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class Ferme : public Individu {
publi c:

static Liste * neslnstances;
Honme * nonHonme;

Feme(char *);
~Femmre() ;

voi d i npri mer Non();
voi d i npri mer Conj oi nt();
static Femme * getlnstance(char *);

b

Liste * Fermme:: neslnstances = NULL;

Fermme: : Fenme(char * n) : Individu(n) {
nmesl nst ances- >aj out er (t hi s);
monHonme = NULL,;

}

Ferme: . ~Feme() {
mesl nst ances- >enl ever (t hi s);

}

voi d Femme: :inprinmerNon() ({
cout << "femme " << nom << endl|

}

voi d Fermme: :inprinerConjoint() {

cout << "non conjoint: ";
i f (nmobnHom®e) cout << nonHonme- >nom << endl

el se cout << "null" << endl
}
Ferme * Femme::getlnstance(char * n)
{
Ferme * i = (Feme*) neslnstances->premer();

if (i==NULL) return NULL;

if (strcnmp(i->nom n)==0) return i

for (;;) {
i = (Fenmme*) neslnstances->prochain();
i f (i==NULL) return NULL;
if (strcnmp(i->nom n)==0) return i

}

}
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class Objet {
publi c:
bj et ();
~Obj et ();

Société Génie Logiciel

virtual void inprimer();
virtual void inprimerNon();

1
hjet::wjet() {}
hjet::~bjet() {}

void Objet::inprinmer() { ; }
void Objet::inprinmerNon() { ; }

class Liste {

/1 méthodes inutiles pour conprendre | e probl éne non représentees

void inprimer();
voi d i nprimerNon();

void ajouter(Cbjet *); // ajoute |’'objet dans la liste.
int enlever(Objet *); [// enléve |'objet de la liste.

hjet * premer();
hj et * prochain();
i

/1 retourne le premier objet la liste.
/'l retourne le prochain objet la liste.

// les definitions de |a classe Liste sont ici.

void Liste::inpriner()

{

hjet * ptr = (ojet *) premer();

if (ptr) ptr->inpri
el se return;
for ( ;) {

mer () ;

ptr = (Cbjet *) prochain();
if (ptr) ptr->inpriner();

el se break;

}
}

voi d Liste::inprimerNon()

{

hjet * ptr = (Oojet *) premer();

if (ptr) ptr->inpri
el se return;

for (;; ) {

mer Nonq( ) ;

ptr = (Objet *) prochain();
if (ptr) ptr->inprimerNom();

el se break;

i++) c[i] = "a + (randon() % 26);

}
}
voi d nonmHasard(char * s)
{
int | =3 + (random) % 3);
char c[8];
for (int i=0; i<l;
c[I] ="\0";
strcpy(s, c);
}
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